

加快推进实施 **打响四大品牌** 三年行动计划

>>> 对话浦东新区区长杭迎伟 ——

全力打造“四大品牌”核心承载区



打响四大品牌

区长访谈

本报记者 宋宁华

海“四大品牌”、构筑城市发展战略优势的要求,率先形成了1个总体实施意见、4个专项行动方案、3个公共平台、若干配套政策的“1+4+3+X”的工作体系,将浦东打造成上海“四大品牌”的核心承载区。

目前我们正在对照全市的要求,结合浦东的特点,制定出台“四大品牌”年度计划,以项目化方式推进一批具有集中度、显示度和影响力的品牌成果,亮出浦东名片、体现浦东力度。

今后,浦东将重点围绕推动高质量发展和提高市场主体的获得感,不断优化营商环境,通过政府的卓越指数来提升市场的活力指数和群众的幸福指数。我们将聚焦“放管服”改革,对标国际通行规则,深化在浦东率先试点的“证照分离”改革、事中事后监管等方面的一系列制度创新,推动形成公平公正竞争环境。打造更多的“自贸区速度”,全面提高开办企业、登记财产、获得电力、办理施工许可等方面的服务效率。率先形成“一网通办”政务服务体系,把企业服务放到离市场最近的地方,把民生服务放到离百姓最近的地方。

问:在“上海制造”品牌建设上,浦东的亮点也不少:大飞机、无人驾驶汽车等都让人十分期待。接下去还有哪些亮点?

答:浦东作为上海制造业发展的主战场和核心区,2017年制造业总产值突破万亿大关,占全市近三成,在产业结构上正在加快向高端制造、智能制造转型。

浦东将以“中国制造2025”国家级示范区和质量强区示范区的创建为契机,把发展的着力点放在实体经济上,加大“互联网+”“大数据+”“人工智能+”和实体经济深度融合,推动制造业向价值链中高端迈进。在打响

制造品牌过程中,对于国家战略性、基础性产业,加强前沿战略布局。浦东集聚了上海光源、国家蛋白质中心、超算中心、硬X射线等一批大科学设施,复旦、交大等一批创新研究机构,我们将实施一批基础性科研工程,让这些创新要素成为国家基础研究的承载地和集聚地,成为重大原始创新的策源地。

对于集成电路、生物医药等优势领域,加强产业集群化发展。对于人工智能、新能源汽车等新兴领域,培育一批新动能的高成长性企业。我们将把握科技创新对产业推动的趋势,加强科技创新成果转化和创新创业载体建设,大力培育“独角兽”企业、隐形冠军和上市公司,为区域产业能级提升提供源动力。

问:近年来零售模式不断创新,浦东如何发挥自贸试验区建设的优势,支持新零售发展,让浦东成为“购物天堂”?

答:利用自贸区优势支持商业创新,是浦东新区打响“上海购物”品牌的一项重要工作。我们主要聚焦以下几方面:降低新零售准入门槛。对于横跨多个行业的“混合业态”,我们不简单说NO,通过跨部门协调机制解决审批问题,涌现出诸如盒马鲜生、百联Riso、宝燕集市、京东线下体验店、迪卡侬体验店、特斯拉体验中心等线上线下结合式消费、体验式消费业态。促进跨境电商业务全产业链发展,保税区跨境电商全年业务量占全市比重不低于40%。推动平行进口汽车试点规模化运作。打造国际高端商品消费中心。优化拓展外高桥专业进口贸易平台服务功能,建设好“一带一路”国别(地区)商品中心,打造成为365天“永不落幕”的进口商品博览会的重要载体。

问:浦东正从原来的“文化沙漠”逐渐成为“文化绿洲”,如何通过文化软环境,让浦东成为更有魅力、更有活力、更有温度的人文之城?

答:作为“90”后的浦东新区,开发开放时间并不长,还只是个28岁的“青年”,因此浦东的文化是充满了活力与朝气的。打响“上海文化”品牌,我们将更加凸显开放包容优势,突出国际化、创新性、先进性,打造“先进文化新高地”。

文化,将成为浦东的重要产业。浦东文化产业增加值超过1000亿元,约占全市的1/3,涌现出阅文、哔哩哔哩、喜马拉雅FM等一大批行业领先企业,以及各具特色的文创产业集聚区。我们接连推出了15亿元浦东文化创意(影视)产业专项资金、15亿元“人民浦东”文化产业投资基金,进一步加快文化重点产业发展。

文化,将在浦东发生更多的故事。我们将不断推动文化场馆、产业和产品在浦东汇聚交融,提供高品质高质量的文化体验。围绕黄浦江东岸和花木地区文化圈的上图东馆、上博东馆、上海大歌剧院等一批文化地标项目正在开工建设。世博地区将依托剧院群落打造国际演艺集聚区。度假区和临港地区将分别依托迪士尼和海昌极地公园,打造浦东特色的文旅地标。未来浦东还将举办“一带一路电影节”等国际文化活动,引进国内外最顶级的比赛、演出和展览。

浦东开发开放是中国改革开放40年的生动实践样本,我们将持续推出一系列能够反映浦东开发开放历史、代表浦东精神的原创艺术精品,发掘保护张闻天故居、内史第、傅雷故居等文物遗址,宣传推广“浦东画卷”等国家级非遗项目等。文化,将融入更多的浦东元素。

打响“上海制造”品牌

加快振兴历史经典品牌 培育高成长性创新企业

本报讯(记者 裘颖琼)“上海制造”有美好的历史印记,进入新时代后,不仅要传承产业的优秀基因,更要增加新内涵,注入新活力。在昨天下午举行的市政府新闻发布会上,市经信委主任陈鸣波表示,《全力打响“上海制造”品牌加快迈向全球卓越制造基地2018-2020年行动计划》印发后,上海将统筹协调、务实推进扩大开放、制度供给、土地资源、产融结合、品牌宣传等八方面的保障措施。近期,要加快推出振兴历史经典品牌、高成长性创新企业培育等系列配套政策。

“通过深入挖掘市场需求潜力,特别是聚焦健康、时尚、智能等需求,着力打造500项‘上海制造’精品。”陈鸣波说,一是放大品牌效应,让“上海制造”在国内外叫得响。具体分为经典品牌、新锐品牌和优质品牌三个层次,以新技术、新模式和新机制,赋予老凤

祥、三枪等经典品牌新的气质,加快培育联影、蔚来等一批新锐品牌。二是加快核心技术攻关,抢占产业制高点。核心技术靠“化缘”要不来、靠买也买不来,要着力突破集成电路、航空发动机等“卡脖子”瓶颈,解决关键环节受制于人的隐患。目前,上海正在加快制定集成电路、民用航空产业发展等行动计划,推动产业链、创新链的联动发展。

市经信委副主任吴金城也表示,振兴老品牌要适应人们对追求美好生活的需求,要与科技创新相结合,引入新技术、新工艺,比如“三枪”智慧门店就是互联网与个性化设计相结合,满足迎合时尚的需求;要与设计、文化创意相结合,比如说老凤祥结合迪士尼设计出一些珠宝产品;要与新消费时代体验经济个性化需求相结合,推动新模式、新业态,比如说百草集品牌

线上线下结合,推出自营店、直销店。

“通过改革,推动国有企业老品牌开展混合改制,重新焕发活力。通过开放,推动老品牌走出去,开展跨国并购,配置国内外资源技术,构筑新优势。”

“目前上海各个区的产业特色并不突出,有些散。”陈鸣波坦言,之后上海将加快编制全市产业地图,引导差异化精准定位;集中力量推动土地的二次开发、腾笼换鸟,加快吴泾、高桥、南大、吴淞、桃浦五个重点区域整体转型升级,通过政府引导,慢慢提高产业密度,增强集中度。

未来三年里,围绕加快建设全球卓越制造基地的总体目标,上海设定了三个分项目标:到2020年,要初步建成世界级新兴产业发展策源地,初步建成若干世界级先进制造业集群,初步建成世界级制造品牌集聚地。

凭身份证刷脸免费参观

中国自主品牌博览会本周四开幕

本报讯(记者 张钰芸)每年的5月10日是“中国品牌日”,记者昨天下午从市政府新闻发布会上获悉,首届“中国品牌日”系列活动将在本周四启动,主题是“中国品牌世界共享”。其中,中国自主品牌博览会5月10日开幕,会期三天;中国品牌发展国际论坛5月10日开幕,会期一天。

品牌是一个企业、一个城市乃至一个国家竞争力的综合体现,代表着供给结构和需求结构的升级方向。“中国品牌日”旨在大力宣传知名自主品牌,讲好中国品牌故事,提高自主品牌影响力和认知度。

首届“中国品牌日”系列活动选址上海展览中心。其中,中国自主品牌博览会旨在展示我国品牌发展成就,扩大品牌知名度和影响力,促进品牌强国建设。展示面积约2.5万平方米,展会设置中央展区、地方展区、品牌服务展区,以及特色活动展示平台。中央展区由序厅和中央大厅组成,序厅主要展示我国品牌发展历史、发展成就、发展前景等;中央大厅主要展示中央企业品牌

建设成就,一批代表大国重器、国之精品的中国品牌将集中展出。地方展区由各省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府和新疆生产建设兵团展位组成,每个展位分三部分,分别展示地方政府品牌发展工作、知名自主品牌发展成果、创新型中小企业发展潜力等。品牌服务展区主要展示品牌服务机构能力、水平和成果等。

中国品牌发展国际论坛旨在搭建国内外品牌发展交流平台,论坛设置主旨演讲和主题对话两部分。

占地面积600平方米的上海馆,将按照“上海服务”、“上海制造”、“上海购物”、“上海文化”、“上海科创”五大板块,演绎上海品牌的前世今生。

5月10日下午1:30开始,中国自主品牌博览会正式对公众免费开放。个人参观者无需预约,国内观众凭身份证刷脸入场参观,国外观众凭护照免费入场参观。20人以上的团队需要预约参观,将为预约团队提供免费讲解服务。